

运营模式"个性化"老人享幸福"食"光

2025年我市计划

作为市委、市政府的为民办实事项目,每个长者食堂 项目建设初期,会获得一次性建设补贴30万元,并要求对 老年人实行优惠用餐。近年来,泉州各地的长者食堂结合 当地实际情况,不断探索和升级经营方式、经营理念,推动 长者食堂的长效运营。

近日,记者走访部分长者食堂,感受在不同的运营模



武运营 大厨赋能长者食堂

丰泽区丰泽街道东美社区 长者食堂位于滨海酒店内,由 东美社区居委会与滨海酒店共 同营运,是全市首家社企合作 的长者食堂。自今年1月营运以 来,东美社区长者食堂不仅好

评不断,就餐人数也实现数倍 增长。长者食堂采取公建民营 的方式,依托酒店人员和资源 的优势,在进货渠道、菜品质 量、菜系等方面有着得天独厚 的优势,同时也便于管理和食

丰泽区东海街道法石社区长 者食堂采用养老服务公司与本地 连锁餐饮店合营的模式,居民不 仅能在这里吃上传统的各类快 餐,还能吃上闽南特色菜品。

益老益小其乐融融

丰泽区东湖街道少林社区 长者食堂是少林社区居委会与 东湖中心幼儿园合作共建的,60 岁及以上老人享受银龄价优惠。 对于社区行动不便的老年人,还 安排志愿者送餐上门。除了"就 餐区",食堂内还有"书吧休闲 区""理疗区",为老人无偿提供 看书空间,开展非遗体验、康复 理疗等一系列服务和活动。平日 里,东湖中心幼儿园的老师到食

堂参与志愿服务,幼儿园的小朋 友定期到食堂开展敬老爱老活 动,益老益小,其乐融融。社区充 分发挥长者食堂平台作用,在就 餐老人餐后休憩时间,不定期开 展消防知识宣传、防诈骗宣传等 讲座,以及讲古、木偶戏等表演。

鲤城区开元街道东升社区 长者食堂经多次改造,升级为自 助服务,并于今年5月底重新开 门营业。从传统快餐,到闽南古 早味,再到自助称重;从以服务 老年群体为主,到吸引全"龄"流 量……食堂已经实现从保本到 小有盈利的突破。同时,食堂也 成了孩子暑期的活动场所,暑托 班的孩子可以到这里免费享受 午餐。此外,食堂二楼也被改造 为社区居家养老服务中心,设有 图书室、书画室、中医理疗室、非 遗文化室等,一站式解决了老年 人的"医、养、食、娱"。

"以商养老"式运营 提升长者食堂魅力

石狮市湖滨街道长福社区 长者食堂今年10月23日投入运 营,每天供应午餐和晚餐两顿自 助餐。中午时分,65岁的杨阿姨 和老伴前来用餐。人脸识别身 份、付款取餐盘,打菜用餐…… 杨阿姨说:"下楼就能吃到热乎 乎的饭菜,对老人来说很便利。" 食堂积极探索"以商养老"新模

式,60周岁以下人群全额消费, 60周岁以上群体分年龄段设置 不同补贴价位。此外,食堂还给 周边企业提供团餐和配餐等服 务。为节约成本,社区工作人员 积极参与志愿服务,承担起配 餐、打菜和保洁等工作。

鲤城区鲤中街道新峰社区 长者食堂地处古城核心区。今

年6月,食堂开始上线外卖平 台,还提供团餐服务和个性化 定制。就餐者吃过饭后,还能在 社区大院内观看火鼎公婆等非 遗表演。通过与文旅项目融合, 长者食堂的魅力再升级,老年 人就餐持续享受优惠。经营过 程中,社区不仅帮忙引流,还提 供免租金的场地。

为老年人量身定制 家门口吃上"热平饭"

记者从泉州市民政局养老服务科了解到,长者食堂是以 2019年全国居家社区养老服务改革试点为契机,结合"再学 习、再调研、再落实"活动进行探索建设的,很受我市老年人 欢迎,因此被列为市委、市政府为民办实事项目,每个长者食 堂均给予30万元一次性建设补贴。

这些长者食堂在菜色和口味上为老年人量身定制,推进 "明厨亮灶"建设,让社区、乡村的老年人走出家门,交友谈 心,在家门口就能吃上"热乎饭"。截至目前,全市已补贴建设 示范性长者食堂265家,2025年计划再建设50个长者食堂, 让更多老年人享受幸福"食"光。



开展暖冬行动 上门关爱老人

本报讯 (融媒体记者张小玲 通讯员饶文福 文/图)近日,泉州台 商投资区扶老助残志愿者协会(区 退役军人志愿者服务队)到台商投 资区陆续开展暖冬暖心系列公益行 动,为台商投资区困难退役老兵及 困难老人带去温暖和关爱。

日前,志愿者来到困难退役老兵

及困难老人的家里,详细了解他们的 健康状况和家庭生活情况,帮助其解 决实际困难。随后,志愿者纷纷行动 起来,为困难群众整理家务、提水扫 地,并给他们义务理发、修剪指甲、测

量血压血糖,提供丰富多样服务,最

后还送上保暖衣被等御寒物品及其

他慰问物资。此外,志愿者还陪同老

人唠家常,鼓励他们树立信心认真生 活,让老人感受到浓浓温情。

据悉,该系列公益行动从11月 下旬启动,将持续开展两个月,计划 走访帮扶全区4个乡镇困难退役军 人家庭、困难老人等至少100户困难 对象,进一步营造关爱困难群体的 社会氛围。

举行慰问演出活动 充实长者精神生活

本报讯 (融媒体记者柯丽娟 通讯员 杨伟俊 文/图)日前,泉州江南老年颐乐园 迎来了一场慰问演出活动,鲤城区江南街道 亭店社区居委会的工作人员及泉州凌霄中 学的师生为长者带去一场精彩的视听盛宴。

活动现场,演员用灵动的舞步勾勒出 湖光山色的宁静画卷,让长者仿若置身于 那清幽之境,心灵得到片刻的舒缓与安宁。 演员精湛的舞技和专注的神情为长者带来

一场视觉与心灵的双重震撼。本次会演,节 目形式丰富多样,涵盖了舞蹈等集体表演 项目,同时也不乏个人的独唱节目,为长者 带来了多元的艺术体验。

此次活动,不仅充实长者的精神文化 生活,给他们带来心灵的慰藉,而且让他们 感受到温暖和关爱。接下来,泉州江南老年 颐乐园将持续提升长者的生活幸福感,发 扬"守望相助,陪伴始终"的精神。





房产过户给子女 需要提供什么材料

陈先生问:我今年68岁,我跟老婆前些年 在安溪县城厢镇购买了一套商品房,现在想要 把房子过户给我儿子,需要提供什么材料?

安溪县不动产登记中心答: 若是 2019 年6月1日之前办理的不动产权证,不管产 权证是不是个人的,都需要夫妻双方携带身 份证、结婚证过来窗口办理过户手续。若是 2019年6月1日(含)之后办理的不动产权 证,产权证上是一人所有的,就只要本人带 上身份证前来办理。需要注意的是,房屋的 贷款要全部还清才能办理过户手续。

已领过残疾人两项补贴 可否再领高龄补贴

林先生问:我大伯是南安市丰州镇的, 是一名残疾人,已享受残疾人的两项补贴。 明年他即将80周岁,是否还可以领取高龄 补贴?

南安市丰州镇民政办答:根据有关规 定,残疾人两项补贴与高龄补贴之间是不冲 突的,如果符合条件,可以同时享受。

门诊特殊病种待遇 跨省可不可以享受

吴先生问:我今年70多岁,有参加泉州 城乡居民医保,目前住在河南郑州。我有高 血压,需要定期到门诊取药,想要在郑州这 边的医院取药,需要如何申请才能享受门诊 特殊病种待遇?

泉州市医保中心服务热线答: 吴先生需 要先进行门诊慢特病资格认定,然后申请异 地就医备案。门诊慢特病资格认定和异地就 医备案都可以通过参保地医保经办机构窗 口或国家医保服务平台APP、闽政通APP等 渠道进行申请。完成异地就医备案后,吴先 生持医保电子凭证或社会保障卡到已开通 门诊慢特病直接结算服务的定点医疗机构 就医,即可直接结算。

门诊特殊病种 可否在居住地办理

陈先生问: 我今年70周岁, 户口在厦 门,常住在南安市。我在厦门参保的是城乡 居民医保,想办理高血压门诊特殊病种,可 以在居住地办理吗?

泉州市医保中心服务热线答:市民要 在其医保参保地办理门诊特殊病种,陈先 生可以向厦门市医保中心咨询办理。

85岁企业退休人员 可否申请高龄补贴

黄先生问: 我是住在丰泽区东湖街道的 企业退休人员,今年85岁。据说年满80周 岁可以申请领取高龄补贴,我可否申请,该

丰泽区民政局老龄股答:企业退休人员 有领取退休养老金,因此不能申请高龄补 贴。其他年满80周岁的老人可以向户籍所 在地社区居委会提交申请。

老人参加城乡居民医保 可否享有减免优惠

陈先生问:我是晋江市梅岭街道人,今 年63岁。像我这样的老人参加城乡居民医 保,可否享受城乡居民医保减免优惠?

泉州市医保中心晋江分中心答:晋江市 城乡居民医保除属于减免对象外,其他居民 需按个人缴费标准按年度进行缴纳参加,与 参保对象的年龄无关。

老人独自坐动车 可否申请引导帮扶

吕女士问: 我母亲今年77岁, 她要独自 坐动车到南京去找我阿姨。她第一次出远 门,年纪又比较大了,我不太放心,可以申请 让动车站的工作人员提供帮助吗?

中国铁路 12306 客户服务中心答: 无 陪伴年长旅客可申请重点旅客服务。她可在 "铁路12306"APP上点击"温馨服务",选择 重点旅客服务,根据自身情况进行重点旅客 预约,之后会有工作人员跟她联系处理。

泉州公交爱心卡 可否在台商区使用

叶女士问:我今年74岁,之前住在鲤城 区,有办理泉州的公交爱心卡,可以免费乘坐 泉州市区的公交车。现在我们搬到台商投资 区东园镇居住,乘坐台商投资区的公交车可 以用泉州公交爱心卡吗,还是要另外办卡?

台商投资区公交公司答:台商投资区的 公交线路可以使用泉州公交爱心卡,无需另 外办卡。

(柯丽娟 王雅玲 张小玲 刘燕婷 整理)